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CUVINTE CHEIE 

Istoria contabilității, Transilvania, Gândire contabilă, Literatură contabilă, Școală de gândire 

contabilă, Educație contabilă, Profesie contabilă, Autori/personalități contabile, Teorii contabile, 

Teoriile conturilor, Contabilitate industrial, Normalizare contabilă 

 

INTRODUDUCERE 

„Tot ce este azi, are o cauză în trecut. Ziua de azi va fi mâine trecut, iar ziua de mâine va 

fi prezent. Nu putem vb de contabilitate azi, fără să nu aruncăm privirile asupra 

trecutului cât mai îndepărtat.” (Drăgănescu-Brateș, 1941 

Actualmente condiţiile economice sunt versatile, dar privind înapoi, spre secolele ce precedă 

perioada contemporană, putem remarca perioade cu importante schimbări istorice. În acest 

spaţiu, elementele ce azi reprezintă contextul social, politic sau economic au evoluat şi s-au 

conturat influenţate de schimbări sau însăşi influenţând schimbarea. Contabilităţii i-a fost acordat 

un rol important in evoluţia organizaţională, fiind considerată un element important pentru 

contextul economic, politic şi social (Burchell et al., 1980; Hopwood, 1990; Hopwood and 

Miller, 1994). În acelaşi timp, evoluţia contabilităţii a fost facilitată sau îngreunată de acelaşi 

context mai sus amintit. Privind mai ales din punctul de vedere al practicilor contabile, Hopwood 

(1990) arată că disciplina contabilităţii are puterea să influenţeze în mod special deciziile 

economice. Trecând de la practică la gândirea contabilă, dezvoltată în mediul academic, putem 

sublinia că aceasta din urmă, de-a lungul istoriei, a direcţionat în numeroase ocazii gândirea 

economică transpusă în realitate (Hopwood, 1990). Practica şi gândirea contabilă sunt 

reprezentate în istoria contabilităţii ca fiind flexibile şi având abilitatea de a îndeplini nevoile 

societăţii. 

Contabilitatea ca o practică, bineînţeles, nu în forma sa actuală, poate fi regăsită încă din 

perioada antică în Egipt sau Babilonia (Voina, 1932; Demetrescu, 1972). Acestea au fost primele 

culturi care au folosit scrisul, la ele regăsindu-se și primele „însemnări” contabile. În spațiul 

românesc, practica, contabilă este consemnată începând din perioada Daciei Romane, aşadar al 

doilea secol d.Hr. Gândirea contabilă a apărut doar mai târziu, odată cu evoluţia societăţii. 
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Aşadar, putem vorbi despre gândire contabilă, la nivel internaţional, doar începând cu secolul 15, 

odată cu elaborarea lucrării Summa de Arithmetica, Geometria, Proportioni e Proportionalita, 

cartea care a transformat pe autorul său, italianul Luca Paciolo, în primul autor al domeniului 

contabil; el a conturat tehnica contabilităţii în partidă dublă. Alte studii mai recente consideră că 

meritul acestei descoperiri ar trebui acordat croatului Benedeto Cotrugli (Postma şi van der 

Helm, 1998). Tehnica partidei duble este subiectul unor discuţii între specialiștii din domeniul 

istoriei contabilității, deoarece unii consideră că ea a apărut în Italia, în timp ce reprezentanții 

curentului critic din domeniul istoriei contabilității, susțin că tehnica a fost folosită şi acum 

75.000 de ani, înaintea erei noastre, în Africa şi Bombos Ocre (Sy şi Tinker, 2006). Ceea ce este 

sigur este că practica şi gândirea contabilă a evoluat în strânsă legătură cu comerţul şi s-a 

transpus ulterior industriei şi celorlalte sectoare economice (Voina, 1932; Rusu, 1991; Gomes, 

2007). 

Dacă practica contabilă apare în spaţiul românesc odată cu stăpânirea romană, gândirea contabilă 

este legată de prima carte de contabilitate scrisă în limba română, elaborată în 1837, aşadar 

tardiv, comparativ cu literatura apărută în ţările din vestul Europei. Situaţia se datorează 

contextului în care naţiunea română a evoluat. Înainte de 1918, teritoriile române erau 

considerate ţări separate: Valahia, Moldova şi Transilvania. În istorie, principatele româneşti 

erau separate una faţă de cealaltă datorită presiunilor externe, fiind sub ocupaţie sau influenţă 

străină din partea Imperiului Otoman, Imperiului Ungar, Imperiului Habsburgic, Imperiului 

Austro-Ungar etc.; aceste influenţe au blocat, întârziat şi influenţat dezvoltarea economică şi, în 

consecinţă, evoluţia gândirii şi educaţiei contabile. 

În ceea ce priveşte istoria contabilităţii româneşti, lucrările sunt limitate, în special la nivel 

internaţional. Această lucrare tratează subiectul istoriei contabilităţii în România şi încearcă să 

transpună o nouă perspectivă asupra dezvoltării gândirii contabile. Studiul întreprins este 

concentrat pe evoluţia gândirii contrabile şi a învăţământului superior în domeniul contabil, în 

Transilvania, unul dintre teritoriile României care a fost puternic afectat de politicile 

internaţionale de-a lungul istoriei. Transilvania este un teritoriu istoric al României, situat în 

Nord-Vestul țării. În epoca antică, a făcut parte din Dacia şi Dacia Romană. Transilvania a fost şi 

primul stat medieval creat, iar în secolul 12 este recunoscut de Regatul Ungar ca principat 

autonom. De-a lungul istoriei, Transilvania a aparţinut Ungariei, Imperului Habsburgic, 
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Imperiului Austro-Ungar şi chiar Imperiului Otoman. A devenit parte a României doar după 

1918, iar pentru o scurta perioadă de timp din 1940 a fost din nou sub ocupaţie maghiară. 

În acest mediu al schimbărilor, gândirea contabilă a apărut în strânsă legătură cu educaţia 

contabilă sub forma şcolilor de comerţ apărute în Europa secolului al XVIII-lea şi a dezvoltării 

mercantilismului francez şi englez (Rodrigues et al., 2007). Şcolile de comerţ au fost 

„instituţiile” în care învăţământul economic şi contabil s-a dezvoltat în secolul al-XIX-lea şi 

început de secol XX în România şi Europa. Evoluţia gândirii contabile în teritoriul românesc a 

fost influenţată de şcoala germană de contabilitate, care va da în secolul al XX-lea cele mai 

importante teorii contabile care stau la baza actualelor standarde şi convenţii internaţionale de 

contabilitate (Budacia et al., 2009). 

Înainte de a merge mai departe, dorim să definim ce înţelegem prin gândirea contabilă. În opinia 

noastră, gândirea contabilă este reprezentată de ideile dezvoltate în legătură cu tehnica contabilă 

în partidă dublă, idei şi teorii care au încercat să explice această tehnică, iar mai apoi au căutat să 

faciliteze „așezarea” contabilităţii ca o ştiinţă de sine stătătoare. Gândirea contabilă este legată de 

literatura contabilă, care pentru timp îndelungat a însemnat doar manuale de contabilitate. Dar nu 

întreaga literatură timpurie poate fi considerată ca obiectul al gândirii contabile. Deşi cartea lui 

Paciolo a fost prima care a exprimat o gândire contabilă, multe din lucrările ce i-au urmat au fost 

doar manuale care cuprindeau pagini întregi de registre contabile, fără nici o încercare de 

explicare a lor, deci fără nici o urmă de gândire contabilă (Lemarchand, 2005). Aşadar, în 

viziunea noastră, considerăm că toate lucrările din literatura de specialitate care prezintă idei 

referitoare la contabilitate şi/sau terorii, sunt expresii ale gândirii contabile care explică concret 

ce este contabilitatea şi cum funcţionează aceasta. 

Povestea noastră 

Această poveste începe în Transilvania anului 1837, în Braşov. Este povestea gândirii şi 

educaţiei contabile din Transilvania, un pilon important în dezvoltarea contabilităţii în România. 

Cititorul va descoperi că Braşovul, un oraş important din România, este locul în care la sfârşitul 

secolului al XVIII-lea o nouă clasă socială, cea a negustorilor, a apărut, clasă care a avut nevoie 

de cunoştinţe contabile. Datorită acestei necesităţi s-a format şi prima şcoală comercială în limba 

română din Transilvania, iar în acest context contabilitatea a apărut ca o nouă disciplină care 
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avea nevoie de manuale. Ca o consecinţă, în 1837, este scrisă prima carte de contabilitate în 

limba română, care exprimă o primă formă a gândirii contabile româneşti, chiar dacă aceasta era 

inspirată din literatura germană. Această carte, considerată un compediu de drept, religie, 

contabilitate și comerț (Rusu, 1991) reprezintă prima lucrare analizată de către noi în acest 

studiu. 

În continuare, la începutul secolului al XX-lea, în acelaşi oraş transilvănean se remarcă o 

personalitate cu un aport substanţial în domeniul contabil, în persoana profesorului şcolii 

comerciale românești, singura de acest gen din spațiul transilvănean, I.C. Panţu. El reprezintă, în 

viziunea noastră, fondatorul şcolii de gândire contabilă din Transilvania, prezentând în 

manualele sale de contabilitate importante elemente ale gândirii contabile, făcând legătura dintre 

aceste concepte şi literatura internaţională din domeniu a perioadei. 

Ulterior, după unirea Transilvanei cu România în anul 1918, Cluj-Napoca devine oraşul în care 

apare prima instituţie de învățământ superior în domeniul economic și contabil, în limba română: 

Academia de Înalte Studii Comerciale și Industriale. Această instituţie reprezintă principalul 

cadru de analiză al prezentei lucrări. În interiorul Academiei, contabilitatea s-a dezvoltat ca o 

disciplină academică, iar gândirea contabilă a evoluat prin lucrările realizate de profesorii acestei 

instituții. Personalităţile domeniului contabil, ale căror lucrări din perioada 1920-1950 le 

analizăm, au fost profesorii Academiei şi au adus contribuţii substanţiale gândirii contabile, şi, ne 

permitem să spunem, au adus contribuţii esenţiale practicii contabile în România. Aşadar, 

primele două capitole ale acestei lucrări dezvoltă evoluţia educaţiei contabile şi gândirii contabile 

în contextul Academiei de Înalte Studii Comerciale și Industriale, dezvoltând ideea unei şcoli 

transilvănene a gândirii contabile. 

În 1940 este momentul culminant al acestei povești, deoarece Academia împreună cu studenţii şi 

cadrele didactice sunt nevoiţi să se mute la Braşov, în spațiul de unde practic a început să se 

dezvolte gândirea contabilă românească. Această situaţie, apare datorită contextului politic 

internaţional, când o mare parte a Transilvaniei este alipită Ungariei, iar toate instituţiile 

româneşti au fost obligate să se mute în altă parte a teritoriului neocupat. Braşovul a fost ales ca 

refugiu al Academiei, datorită semnificaţiei istorice în dezvoltarea educaţiei economice. Aici, 

începe o nouă eră a dezvoltării gândirii contabile, eră ce poate fi caracterizată prin o sporire a 

preocupărilor pentru cercetarea în domeniul contabil. 



10 

 

Povestea se încheie în 1950, dar finalul este anunţat încă din 1948. Noul regim politic instaurat în 

România în anul 1945, comunismul, nu încuraja tipul de instituţii asemenea Academiei, în care 

gândirea liberă și novatoare era încurajată.  

De-a lungul acestei analize am urmărit şi dezvoltarea profesiei contabile în România şi influenţa 

Academiei din Cluj-Brașov în evoluţia acesteia. 

Scopul acestui studiu 

Lucrarea de față încearcă să satisfacă o nevoie existentă, într-un cadru internațional al 

globalizării și al dezvoltării procesului de standardizare, în contextul în care istoricii vorbesc 

despre o istorie globală (Douki and Minard, 2007). Despre istoria contabilităţii în România se 

cunosc puţine informaţii la nivel internaţional, iar în cadrul teoretic propus de Carnegie şi Napier 

(1996), studii comparative la nivel internaţional ale istoriei contabilităţii (CIAH) sunt încurajate, 

dar în condiţiile în care elemente ale istoriei contabilităţii din această parte a Europei nu sunt 

cunoscute, este dificil de realizat astfel de studii. Aşadar, considerăm că prezenta teză contribuie 

la literatura internaţională în domeniul istoriei contabilităţii. 

Aşa cum am specificat anterior, evoluţia gândirii contabile este un subiect abordat în istoria 

contabilităţii încă de la începutul acestui tip de cercetare. Este totuşi considerat de către unii 

susţinători ai curentului nou în istoria contabilității, ca un subiect epuizat aparținând unei ere 

trecute. Dimpotrivă, prin cercetarea noastră am aflat că o nouă perspectivă asupra acestui subiect 

poate fi creată, permiţând apariţia unei noi viziuni. Este cunoscut faptul că moda are tendinţe de 

revenire, de fiecare dată cu noi influenţe. Chiar dacă subiectul istoriei gândirii contabile din 

România a fost abordat şi în alte studii (Demetrescu 1947; Demetrescu, 1972; Rusu, 1991; 

Ionașcu, 1997; Calu, 2005; Dobroțeanu, 2005) considerăm că subiectul nu este epuizat, iar 

subiectul unei şcoli de gândire contabilă în Transilvania nu a fost dezbătut. 

John Ciardi (1972) argumentează că „o întrebare bună nu are niciodată un răspuns. Scopul nu 

este de a restrânge aria de cercetare ci de a pune o smânță în loc astfel încât alte semințe să 

îmbogățească peisajul de idei” (citat în Bisman, 2012) ceea ce ne oferă justificarea analizei unui 

subiect din mai multe perspective şi în contexte diferite. Studiul evoluţiei gândirii contabile în 

corelaţie cu evoluţia educaţiei superioare în contabilitate şi dezvoltarea profesiei contabile oferă 

o nouă perspectivă în acest topic. Utilizând un cadru al şcolii de gândire, credem că putem 
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demonstra originalitatea şi reînnoirea acestui tip de cercetare, menţionând faptul că studiul este 

întreprins într-un cadru spaţial neutilizat în alte cercetări. 

Limitări ale cercetării 

Toate cercetările istorice se bazează pe studierea arhivelor, istoria contabilităţii nefiind o 

excepţie în acest sens. În cadrul procesului de studiu al arhivelor, principalele limitări au fost 

întâlnite datorită neclasificării acestora. Întregul fond al Academiei de la Cluj – Braşov a fost 

mutat de la Braşov şi Bucureşti la Cluj-Napoca în anul 2010, şi nu toate documentele au fost 

clasificate. Astfel, în aceste condiţii, a fost dificil să identificăm elementele relaţionate 

contabilităţii care ar putea contribui studiului nostru. Este posibil ca unele elemente care au fost 

trecute cu vederea să reprezinte piese pentru cercetări viitoare. Cercetarea arhivelor este o 

activitate minuţioasă şi care necesită mult timp, însă elaborarea unei lucrări de doctorat trebuie să 

se încadreze într-o perioadă limitată. 

Câteva dificultăţi şi limitări ale studiului au fost induse prin lipsa de informaţii în arhive (de 

exemplu, nu am găsit informaţii referitoare la biografia lui Emanoil Nechifor sau tezele de 

doctorat din domeniul contabil prezentate la Academie), şi de asemenea faptul că unele 

documente au fost scrise în limbaj chirilic sau în limba germana şi maghiară. A fost o provocare 

pentru noi să ne familiarizăm cu scrierea şi alfabetul chirilic pentru a putea analiza primul 

manual comercial, care în opinia noastră reprezintă prima lucrare din domeniul contabil din 

România. Cantitatea informaţională este enormă, iar capacitatea de sinteză trebuie calibrată 

pentru a oferi o înţelegere riguroasă şi corectă. 

Aşadar, un alt aspect limitativ al acestei lucrări a fost limba. În total, am utilizat trei limbi – 

engleză, franceză şi română – iar împreună cu scrierea chirilică, putem considera că am folosit 

patru limbi. Când transpunem elemente contabile dintr-o limbă în alta, multe îşi pierd din 

semnificaţia iniţială, tocmai de aceea am pierdut mult timp încercând să exprimăm cât mai corect 

gândirea autorilor raportată la gândirea perioadei. În legătura cu această limitare din punct de 

vedere lingvistic, putem face referire și la capitolul 1 din teză în care am dorit să includem în 

cercetare mai multe studii din Europa de Est, însă nu a fost posibil datorită carenței surselor în 

limba engleză. 
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O altă limitare este subiectivitatea analizei biografiei autorilor şi cercetărilor întreprinse de 

aceştia. Deşi am încercat să păstrăm un grad de obiectivitate, o caracteristică a naturii umane este 

de a aborda orice cercetare cu un dram de subiectivitate. Totuşi, considerăm că această limitare 

este minoră şi nu a afectat cercetarea. 

Reprezentarea grafică a tiparului de cercetare uzitat: 

 

 

 

 

CONCLUZII GENERALE 
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Este organizată în două capitole. Un prim capitol abordează 

o privire de ansamblu asupra literaturii de specialitate în 

domeniul istoriei contabilității, atât sub aspect internațional 

cât și sub aspect național, cu scopul de a stabili poziționarea prezentului studiu în aria sa de 

cercetare. Al doilea capitol își propune să identifice orientarea cercetării științifice, prezintă 

metodele și sursele care au fost utilizate în demersul științific întreprins precum și principalele 

întrebările la care studiul dorește să răspundă. Totodată este descris cadrul teoretic care stă la 

baza construcției lucrării. 

CAPITOLUL 1: O PERSPECTIVĂ ASUPRA ISTORIEI CONTABILITĂȚI – 

REVIZUIREA LITERATURII DE SPECIALITATE 

Motivele care stau la baza studierii istoriei contabilității au fost în nenumărate rânduri prezentate 

în lucrările de specialitate, numeroase articole științifice din sfera anglo-saxonă având ca 

principal subiect acestă argumentare. Deși relevanța studiului istoriei contabilității a fost 

dovedită, iar aceasta a devenit și subiect academic în universitățile din anumite țări (Richardson, 

2008), există încă nenumărate părți ale lumii care nu au acordat atenția cuvenită acestui subiect. 

Această vină i se atribuie Europei de est, România făcând parte din acest grup. În aceste condiții 

lucrarea de față își dorește să vină, așa cum am menționat încă din introducere, în întâmpinarea 

unei nevoi, în contextul în care istoricii vorbesc despre dezvoltarea unei istorii globale. 

Pentru a încadra demersul nostru științific în aria de cercetare din domeniul istoriei contabilității 

la nivel interațional și mai ales național am condus, în cadrul primului capitol al tezei, o analiză a 

literaturii de specialitate pentru a surprinde principalele caracteristici ale acestui gen de cercetare. 

Așadar, pentru sfera internațională am analizat evolutiv caracteristicile literaturii din domeniul 

istoriei contabilității în Germania, Italia și Franța. Motivul pentru care au fost alese aceste țări se 

datorează influenței pe care ele au exercitat-o asupra României și a gândirii contabile din această 

țară. Din punct de vedere al literaturii din România am analizat toate lucrările, pe care noi am 

reușit să le identificăm ca făcând parte din aria literară a istoriei contabilității. 

Pentru analiza literaturii la nivel internațional ne-am folosit de studii istoriografice, iar pentru 

analiza cadrului național am intrat în posesia lucrărilor care au fost scrise cu referință la istoria 
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specialitate și metodologia 

cercetării 
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contabilității. În primul rând, prin revizuirea literaturii de specialitate, am observat două mari 

caracteristici după care acest gen de literatură poate fi grupat, și anume: după evoluția 

cronologică (Zan, 1994; Lemarchand, 2000; Mattessich, 2007) și după tema dezbătută sau rolul 

pe care îl îndeplinește (Previts et al., 1990; Carnegie and Napier, 1996; Fleischman and 

Radcliffe, 2005; Cinquini et al., 2008). În al doilea rând am identificat primele țări din Europa în 

care acest gen de literatură a început să se dezvolte și să evolueze. Din acest punct de vedere 

Germania, țară care, așa cum se poate observa ulterior pe parcursul lucrări, a influențat puternic 

dezvoltarea gândirii contabile din România, și nu numai, a fost prima în care acest gen de 

literatură a început să se dezvolte. Această țară, împreună cu Franța au dat lumii uni dintre cei 

mai de seamă teoreticieni în domeniul contabil din perioada secolelor XIX-XX, și unii dintre cei 

mai importanți autori din domeniul istoriei contabilității din sec XIX și început de secol XX. Tot 

cu referință la contextul internațional am identificat și descris în această parte evoluția literaturii 

istoriei contabilității în Italia, leagănul apariției și dezvoltării literaturii contabile încă din secolul 

al XV-lea. 

În cadrul național istoria contabilității a fost un subiect puțin abordat în literatură, deși primele 

lucrări au fost scrise în prima jumătate a secolului al XX-lea (Voina, 1932; Demetrescu, 1947). 

Caracteristica principală care a putut fi observată în cadrul acestui tip de literatură este aceea a 

unei istorii a gândirii contabile în principal la nivel internațional, puțină atenție fiind acordată 

cadrului național. Autorii români dezvoltă subiectul evoluției contabilității la nivel internațional, 

utilizând foarte mult narațiunea și bazându-și în principal studiul pe surse secundare și nicidecum 

pe studiul arhivelor, așa cum este normal în cadrul oricărui studiu istoric (Lemarchand et al., 

2009). Abia începând cu secolul XXI, lucrările (Calu, 2005; Dobroțeanu, 2005) încearcă să 

utilizeze un cadru teoretic prin care să explice fenomenele istorice din evoluția contabilității. 

Totuși o revigorare a acestui gen de literatură a început să se simtă de curând, când o serie de 

articole referitoare la evoluția profesiei contabile (Tiron-Tudor and Muțiu, 2007; Zelinschi, 

2009; Matiș et al., 2012), a normalizării contabile în țările emergente (Farcane and Popa, 2008; 

Albu et al., 2010; Barbu et al., 2012), sau a elementelor contabile din secolul al XIX-lea (Tiron-

Tudor and Matiș, 2010) au apărut în limba engleză, în baze de date internaționale sau în jurnale 

internaționale specializate. 
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În această parte a lucrări noaste am încercat deasemenea să ne poziționăm în interiorul ariei de 

cercetare, prezentând opțiunea noastră teoretică. Cadrul teoretic pe care noi am construit întreaga 

cercetare are ca bază idea unei școli de gândire contabilă. Acest concept a fost definit în 

literatură după cum urmează: 

 

 

 

 

 

 

 

Pe lângă această abordare teoretică, demersul nostru științific utilizează și biografia ca metodă de 

cercetare. În această parte a lucrări noastre am prezentat cum a fost folosită această metodă în 

alte studii întreprinse în domeniul istoriei contabilității, practic justificând utilitatea acestei 

metode. În ultimă instanță am făcut o prezentare a teoriei lui Abbott, precum  și a felului cum 

aceasta a fost utilizată în studiile legate de evoluția și dezvoltarea profesiei contabile în legătură 

cu educația contabilă. Această teorie este utilă pentru cercetarea noastră deoarece așa cum am 

anticipat, dorim să legăm evoluția gândirii contabile și a educației contabile din Transilvania de 

evoluția și dezvoltarea profesiei contabile în România. 

CAPITOLUL 2: ASPECTE METODOLOGICE ȘI CADRUL TEORETIC 

Acest capitol adresează perspectiva metodologică și epistemologică adoptată în demersul 

științific întreprins, metodele de cercetere uzitate, sursele de arhivă folosite și cadrul teoretic al 

lucrării, anunțat deja de capitolul anterior. 

În primul rând am dezbătut aspectele epistemologice legate de cele două dimensiuni sau „fațade” 

ale acestui tip de cercetare: cea tehnică, care prezintă contabilitatea „ca un pachet de tehnici și 

proceduri utilizate cu scopul de a satisface nevoia de informație a unei multitudini de utilizatori” 

și o dimensiune socială și organizațională, care studiază contabilitatea ca un fenomen social 

Grup de oameni care sunt intelectuali afiliați 

unei concepții asupra contabilității (Zan, 1994; 

Pagulietti, 2009) 

O școală de gândire este un model de transformare conceptuală 

care se formează ca răspuns la criticismul referitor la 

sustenabilitatea unei paradigme în fața schimbărilor contextuale, și 

care furnizează modificări ale acesteia fiind capabil să producă 

viitoare paradigme (Previts, 1972). 

O școală de gândire este reprezentată de unul sau mai mulți 

fondatori a uneia sau mai multora teori, metode sau abordări, și 

această nouă teorie (sau metodă) produce o modificare de 

paradigmă. Acești fondatori au adepți care vor dezvolta teoriile sau 

conceptele (Ioanșcu, 2013). 



16 

 

(Gomes, 2008). Aceste două dimensiuni au creat în cadrul ariei de cercetare a istoriei 

contabilității două școli de gândire, cea tradițională și cea modernă. Perspectivei tradiționale i se 

atribuie în principal studiul gândirii contabile, a tehnicii contabile, o privire interioară a 

contabilității fără a o lega de contextul în care a evoluat. Perspectiva modernă asupra istorie 

contabilității este una socio-istorică care analizează impactul pe care îl are contabilitatea asupra 

indivizilor și organizațiilor, într-o mai largă măsură asupra societății (Napier, 2008). 

Originalitatea studiului nostru stă în faptul că am încercat o abordare care se încadrează între cele 

două curente, si anume noi vom avea o abordare socio-tehnică (fig.1), realizând un studiu 

longitudinal cu o abordare interpretativă asupra istoriei gândirii contabile într-o zonă cu un 

context socio-economic și politic particular. In schema propusă de Barbu (2006) și prezentată în 

studiul extins, am identificat locul paradigmei noastre. Așadar studiul nostru poate fi încadrat în 

curentul filosofic de cercetare constructivist inductiv. 

Fig. 1: Intersecția dintre viziunea tradițională și cea nouă în cadrul istoriei contabilității 
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Aceste aspecte fiind definite, mai departe am exprimat întrebarea cheie la care urmărim să 

răspundem prin intermediul cercetării întreprinse: 

Se poate identifica, la începutul secolului al XX-lea, în Transilvania, o școală de gândire 

contabilă? 

Din această întrebare derivă alte patru întrebări secundare: 

1. Cine au fost principalii autori contabili din Transilvania și care au fost principalele idei 

dezvoltate în domeniul contabil de către aceștia? 

2. Cum a influențat școala contabilă din Transilvania dezvoltarea contabilității din România? 

3. Care a fost contribuția școlii contabile din Transilvania în dezvoltarea profesiei și a educației 

contabile din România? 

4. Care au fost influențele Europene care au dat specificul gândirii contabile transivănene? 

Tot în acest capitol al lucrări am prezentat și resursele de arhivă pe care le-am utilizat precum și 

metodele de cercetare. Așadar munca de arhivă pe care am întreprins-o s-a desfășurat în principal 

în Arhivele Naționale ale Statului Român, filiala Cluj-Napoca. Deasemenea am întreprins 

cercetări și în muzeul CECCAR de la București și în Muzeul „Prima Școlă Românească”, 

Brașov. O parte a cărților analizate le-am identificat în bibliotecile din țară în fodurile speciale de 

carte (Biblioteca Central Universitară „Lucian Blaga” Cluj-Napoca, Biblioteca județeană 

“George Barițiu” Brașov). 

Pentru o analiză coerentă și structurată a demersului științific asumat, studiul a fost divizat în trei 

stagii de dezvoltare (fig. 2), împărțite în trei capitole: 

- Faza de dezvoltare: 1837-1920 

- Faza matură: 1920-1940 

- Faza de declin: 1940-1950 

Cadrul teoretic utilizat în lucrare a fost prezentat deja în capitolul 1, și constă în pilonii unei școli 

de gândire contabilă, așa cum sunt prezentați de Previts (1972). Pentru a justifica legătura dintre 

evoluția profesiei și e învățământului superior în domeniul contabil din România va fi uzitată 

teoria lui Abbott. 
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Fig. 2: Stagii de dezvoltare în evoluția gândirii contabile în conformitate cu literatura românească 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 

 

 

Abordează analiza efectivă a cercetării. Organizată în patru 

capitole această parte a tezei este construită astfel încât să 

ofere o imagine coerentă întregului studiu, și să ofere 

răspunsul întrebărilor adresate în prima parte. Capitolul 3 

este cel care oferă o privire asupra contextului în care se va 

petrece acțiunea din următoarele trei capitole, și se va dezvolta școala de gândire contabilă 

transilvăneană. Capitolele 4, 5 și 6, așa cum am precizat și anterior, dezvoltă ideea unei școli de 

gândire contabilă în Transilvania, reprezentând nucleul analizei noastre. 

CAPITOLUL 3 TERITORIILE ROMÂNEȘTI: CONTEXTUL SOCIAL, POLITIC ȘI 

ECONOMIC 

În acest capitol am făcut o prezentare de ansmblu a istoriei teritoriilor românești și a contextului 

social, politic și economic în care acestea au evoluat. Această analiză am considerat-o utilă 

pentru a justifica mai bine perioadele. În prezentul rezumat doar vom justifica pe scurt criteriile 

care au stat la baza periodizării, fără a mai face incursiunea în trecutul istoric. Așadar, factorii pe 

care i-am luat în considerare în evoluția școli noastre de gândire au fost: dezvoltarea politică, cea 

economică și cea socială, și nu în ultimul rând dezvoltarea educației, ca o consecință a celor 

anterioare. Considerăm că toți acești factori sunt interrelaționați și se definesc unul pe altul, însă 

ceea ce am observat este că factorul politic este cel care a exercitat cea mai puternică influență 

asupra celorlalți. La nivel internațional, Zhang (2005) definea factorii care influențează evoluția 

contabilității, printre aceștia numărându-se factorii politici, economici, cultura, sistemul legal, 

taxarea, profesia, limba, istoria, georgrafia, religia și educația. Așadar, mulți dintre aceștia se 

regăsesc și în analiza noastră. 

Faza de apariție și dezvoltare a gândirii contabile din România (1837-1920), a fost 

caracterizată de dezvoltarea capitalistă determinată de numeroase schimbări  de ordin politic în 

România: revoluția de la 1848-1849, unificarea Valahiei cu Moldova (1859), câștigarea 

independenței naționale (1877), și Marea Unire (1918). Aceste schimbări de ordin politic au fost 

urmate de schimbări de ordin social și de apariția învâțământului superior în domeniul economic 

și implicit în cel contabil. Deasemenea, în această periodă au fost efectuate o serie de reforme a 
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sistemului legal și a celui fiscal. Această fază se încheie în 1920, din punctul nostru de vedere, 

deoarece gândirea contabilă, odată cu organizarea educației superioare în domeniul contabil în 

cadrul Academiei de Înalte Studii Comerciale și Industriale din Cluj-Napoca intră într-o nouă 

etapă de evoluție. 

Faza considerată de noi ca fiind cea de maturizare a gândirii contabile și a contabilității ca 

subiect academic (1920-1940), este cea mai favorabilă sub toate aspectele. Contextul politic este 

stabil fiind instaurat un sistem monarhic. Din punct de vedere economic se înregistreză o 

continuă creștere, existând totuși niște fluctuații în anii Marii crize mondiale. Aceștia sunt primii 

20 de ani după ce Transilvania a fost anexată României, este perioada în care gândirea contabilă, 

educația contabilă și profesia contabilă din România ating pragul maturității, prin intermediul 

scrierilor profesorilor de la Academia din Cluj-Napoca, și prin formarea unui cadru academic 

favorabil dezvoltării cercetărilor în acest domeniu. 

Faza de declin (1940-1950) a școlii noastre de gândire contabilă se regăsește sub influența 

puternică a politicilor internaționale și sub puternicul impact a celui de-al doilea război mondial, 

care a fost devastator pentru Transilvania și implicit pentru România. Cluj-Napoca, orașul 

Academiei, a intrat sub stapânirea Ungariei, instituția de învățământ superior regăsindu-se în 

ipostaza de a părăsi orașul și de a-și găsi o nouă locație unde să își desfășoare activitatea.  

CAPITOLUL 4 PRIMII PAȘI SPRE O GÂNDIRE CONTABILĂ – ETAPA 

DEZVOLTĂRII GÂNDIRII ȘI EDUCAȚIEI CONTABILE DIN TRANSILVANIA (1837-

1920) 

Evoluția gândirii contabile din România poate fi analizată  doar începând cu secolul al XIX-lea, 

când a apărut literatura în acest domeniu. Prima lucrare scrisă în literatura de specialitate 

regăsindu-se la 1837. În țările vest Europene acest gen de literatură datează încă din secolul al 

XV-lea, asfel încât prin secolul al XVII-lea putem întâlni deja o gândire contabilă dezvoltată 

(Demetrescu, 1947). Primele scrieri în domeniul contabil din România, nu sunt considerate de 

literatura de specialitate ca fiind rezultatul unei gândiri autentice românești, ci sunt reprezentate 

de traduceri din limba germană și franceză. 
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Acest capitol exploră autorii și lucrările lor din perioda și spațiul analizat, dar urmărește și 

dezvoltarea educației contabile în cadrul școlilor superioare de comerț. Totodată în această etapă 

se întreprind și primele demersuri în vederea organizării profesiei contabile din România. 

În primă fază am analizat situația educației contabile de la nivelul teritoriilor românești, și în 

special a învățământului comercial care s-a dezvoltat în perioada respectivă în Brașov și Cluj-

Napoca. Mai întâi, învățământul comercial în cadrul căreia s-a dezvoltat contabilitatea ca subiect 

educativ a apărut în Transilvania la Brașov. Aici la sfârșitul secolului al XVIII-lea s-a dezvoltat o 

clasă socială a negustorilor români. Acești negustori aveau nevoie de educație pentru ei și pentru 

urmașii lor, prin urmare, ei vor sponsoriza construcția unei școli românești în cetatea Brașovului, 

alăturată capelei românești pe care au întemeiat-o la 1833. Școala românească a fost deschisă în 

anul 1834 și a fost gândită în așa fel încât să furnizeze cunoștințele necesare unui viitor 

comerciant precum și elemente de ținere a registrelor (Marian, 1937; Oltean, 2004; Lumperdean, 

2005).  

La 1836 primul profesor al acestei școli este ales cunoscuta figură culturală și politică a vremii, 

George Barițiu. Acesta va pleda pentru înființarea unei clase comerciale în interiorul acestei 

școli, iar ca profesor care va preda ținerea registrelor la această clasă a ales pe nimeni altul decât 

Ioan Emanoil Nechifor, autorul primului manual de contabilitate din România. În acest context, 

la 1837, va fi scrisă Allgemeine Handlungs und Wechsel-Ordnung-Pravila comerțială care 

cuprinde regulile comerții, pentru a servi drept manual la clasa comercială. Înainte de această 

dată contabilitatea era predată după autorul german Jöcher, considerat cel mai important autor al 

vremii de către Barițiu. Putem deci concluziona acest paragraf cu afirmația, că apariția educației 

în domeniul comercial a determinat apariția contabilității, în forma sa incipientă ca un subiect în 

curicula școlară și totodată a determinat apariția literaturii în acest domeniu stimulând gândirea 

contabilă. 

Ulterior la Brașov, după înființarea Camerei de Comerț (1950), va fi înființată și prima școală 

comercială în limba Română din acest teritoriu. În celelalte teritorii din România învățământul 

comercial a început să se dezvolte în aceeași perioadă, astfel că la 1886, Léautey, identifica în 

acest spațiu 6 școli comerciale publice, în orașe precum București, Galați, Craiova, domnitorul 

Ioan Cuza semnalând imediat după unirea din 1859, că dezvoltarea unui învățământ superior 
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economic ar fi benefică pentru o dezvoltare armonioasă a țării (Pescaru, 2012). Acest obiectiv va 

fi atins abia în prima jumătate a secolului al XX-lea. 

Lăsând Brașovul la o parte, ne-am îndreptat puțin privirea spre Cluj-Napoca, orașul transilvănean 

care va reprezenta leagănul primei instituții de învățământ superior din Transilvania. Aici, până 

după Marea unire nu au existat instituții de învățământ în limba română. A existat însă o Școală 

Superioară de comerț în limba maghiară și a fost înființată și o instituție de învățământ economic 

superior, la 1902, Academia maghiară de Comerț din Cluj-Napoca, preluată ulterior de statul 

român și transformată în instituția de învățământ superior economic în limba română din 

Transilvania. 

Autorii perioadei 

Reprezentații acestei periode sunt Ioan Emanoil Nechifor și I. C. Panțu, ambii originari din 

Brașov, ambii profesori și autori contabili. Nechifor este cel care a scris primul manual de 

contabilitate în limba română, având o contribuție enormă în ceea ce privește formarea 

terminologiei contabile în această limbă, fiind și deschizătorul de drumuri în această arie de 

cercetare. I. C. Panțu este cel pe care noi îl considerăm ca fiind fondatorul școlii de gândire 

contabile din Transilvania. 

Pentru Nechifor, elementele biografice nu au putut fi identificate, știm doar că mai înainte de a fi 

profesor și autor al Pravilei Comerciale, el a fost negustor. În lucrarea extinsă noi am analizat în 

detaliu lucrarea sa. Pe scurt vom preciza aici, faptul că numeroși autori au subliniat că această 

carte este o traducere din limba germană. Întradevăr, și autorul său precizează acest lucru, dar 

într-un articol din 1937, Marian, sublinia că la acea perioadă, a zice că lucrarea în limba română 

a fost tradusă din o limbă străină reprezenta o justificare și o validare a conținutului său. Nu știm 

dacă acesta a fost și cazul Pravilei, însă putem lua în considerare și această variantă. Cartea a 

fost întocmită, precum alte manuale comerciale din literatura internațională și care au urmat 

periodei lui Paciolo, în stil catehistic utilizând teoria persionalistă pentru a explica tehnica dublei 

înregistrări. Am încercat să facem o paralelă între Nechifor și Paciolo, dat fiind faptul că ambii 

autori, deși despărțiți de câteva secole, au fost deschizători de drumuri, Nechifor în România, 

Paciolo în Italia, și ulterior recunoscut la nivel internațional. 
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Ioan Constantin Panțu, profesor la școala comercială din Brașov, este un profesor a cărui dăruire 

și gândire contabilă a influențat multe generații (Cristian, 1927; Gârbacea, 1939). Prin lucrările 

sale didactice, în încercarea de a explica cât mai bine tehnica contabilității în partidă dublă, el a 

emanat o adevărată gândire contabilă, influențată de ideile internaționale ce erau vehiculate la 

acea perioadă. Panțu este autorul mai multor lucrări în domeniul contabilității, prima sa lucrare 

este scrisă în colaborare cu Arsenie Vlaicu (un alt profesor de la școala de comerț din Brașov), 

Introducere în șciințele comerciale în usul școalelor comerciale și pentru studiul particular 

(1892). Cea mai importată lucrare este cursul de contabilitate pe care l-a elaborat în trei volume, 

ultimul dintre ele fiind cel mai complex, Știința conturilor sau contabilitatea în partidă dublă 

(1907), profesorul scriindu-l după ce a acumulat o experiență în învățământ de 25 de ani. Panțu 

este cel care a dezvoltat în literatura contabilă din România viziunea matematică, materialistă 

asupra conturilor. Ecuația care stă la baza concepției sale este următoarea: 

Activ-pasiv = capital (activul net) 

Pentru a sintetiza aici principalele idei emanate de acești doi autori ai periodei, în tabelul 1, am 

rezumat opinia lor asupra contabilității. 

Tabel 1 Analiză a elementelor contabile de la Nechifor la Panțu 

Elementele analizate Ioan Emanoil Nechifor I. C. Panțu 

Subiectul lucrării Manual pentru negustori Manual comercial/manuale de 

contabiliate 

Profesia Negustor și profesor Professor  

Influența străină Germană, Franceză and Italiană Germană, Elvețiană, Franceză 

and Italiană 

Theoria uzitată Teoria personalistă Teoria materialist cu două și trei 

serii de conturi 

Opinia asupra Bilanțului Cumpănă de valori/ element 

central 

Rezumat al inventarului. Prezintă 

situația afacerii. 

Inventarul O dată pe an Inventar de deschidere și apoi o 

dată pe an sau odată la doi ani.  

Metodele de evaluare pentru 

stocuri  

Cost istoric Prețul pieței și costul istoric 

Metodele de evaluare pentru 

mijloacele fixe 

- Valoare de înlocuire sau valoare 

de utilizare 

Amortizarea Nu este menționat Amortizare linear pentru activele 
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corporale 

 

În această perioadă se fac și primele demersuri pentru organizarea profesiei contabile din 

România. Aceasta nu a evoluat ca o necesitate, ci ca un fenomen de închidere socială (Zelinschi, 

2009). Acest proces este totodată puternic legat de apariția școlilor de comerț, deci a educației 

comerciale și contabile. Într-o primă fază este constituit Cercul Absolvenților Școlilor de Comerț, 

în 1888. Membrii acestui cerc sunt cei care vor lupta pentru organizarea profesiei contabile, 

reușind un prim pas spre acest ideal în anul 1916 când este recunoscut ca persoană legală Corpul 

Absolvenților Școalelor Superioare de Comerț. Acest proces este încheiat în 1920 când profesia 

contabilă este legalizată printr-o lege, care a fost considerată ca una dintre cele mai favorabile ale 

acelei perioade. 

Privind discuțiile de la nivel internațional, care au influențat și gândirea contabilă a acestei 

perioade, sunt conduse de ideologi francezi și germani, dar și italienii încep să recupereze din 

terenul pierdut, după secolul al XV-lea. Se poartă discuții în jurul teoriilor conturilor, care au 

apărut ca răspuns la nevoia de a explica cît mai bine tehnica dublei înregistrări. În literatura 

franceză se dezvoltă teoria personalistă a conturilor, prezentă încă din lucrarea italianului Luca 

Paciolo, iar primul autor francez care are o influență puternică încă în secolul al XIX-lea este 

Edmond Degrange, tatăl. În literatura din Franța discuțiile acestei perioade iau deja forma 

contabilității industriale și manageriale, demonstrând o puternică dezvoltare a gândirii contabile 

(Mattessich, 2008). Autorii germani ai perioadei sunt cei care dezvoltă teoriile materialiste cu o 

serie și două serii de conturi, teorii care au influențat, așa cum am precizat anterior și gândirea lui 

Panțu. Aceste teorii sunt cele care evoluază ulterior în teoriile bilanțului și a firmei. 

CAPITOLUL 5 CRISTALIZAREA GÂNDIRII CONTABILE ȘI A PRIMEI FORME DE 

ÎNVÂȚĂMÂNT SUPERIOR DIN DOMENIUL CONTABIL ÎN TRANSILVANIA – 

FAZA DE MATURIZARE (1920-1940) 

Începând cu această perioadă gândirea contabilă din Transilvania și din România intră într-o altă 

eră, cea a conturări și dezvoltării într-un mediu propice creat de organizarea învățământului 

superior economic sub forma Academiilor de Înalte Studii Comerciale și Industriale din 
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București (1913) și Cluj-Napoca (1920). Atenția noastră este focusată pe evoluția Academiei de 

la Cluj-Napoca, care a fost organizată după modelul celei de la București utilizând aceași lege de 

organizare. Dar mai întai de toate cele două Academii din România au fost organizate după 

modelul instituțiilor similare din Germania, Belgia și Franța (Evian, 1940). 

În etapa precedentă am prezentat contabilitatea dezvoltându-se ca subiect de studiu în cadrul 

școlilor comerciale, iar în Transilvania în limba română în cadrul școlii comerciale din Brașov. 

După Marea Unire de la 1918, când Transilvania a fost alipită României, preluarea instituțiilor 

publice de către statul român și naționalizarea lor a dus la înființarea la Cluj-Napoca, important 

centru economic al Transilvaniei, a Academiei de Înalte Studii Comerciale și Industriale, prima 

instituție de învâțământ superior în domeniul economic și contabil în limba română din această 

regiune a țării. Această instituție a favorizat dezvoltarea contabilității ca subiect de studiu 

academic, în același timp favorizând și dezvoltarea gândirii contabile prin crearea unui cadru 

favorabil cercetărilor în acest domeniu. Profesorii Academiei, prin lucrările lor, manuale, cursuri, 

tratate, dezbat probleme contabile  și ridică probleme de actualitate la acea dată și în contextul 

internațional. Toate aceste studii au fost divulgate prin intermediul publicațiilor Academiei: 

revista Observatorul social economic, Analele Academiei, Conferințele extensiunii academice. 

Acestea au avut un rol crucial în dezvoltarea pe baze științifice a contabilității și a gândirii 

economice. 

În actele din arhivele Academiei, am putut identifica subiectul contabilitate în curicula de studiu 

a acesteia sub forma contabilității generale, contabilitate industrială, contabilitate bancară, și 

chiar și câteva ore facultative de istoria contabilității. Deja din această parte am putut identifica și 

o parte a personalităților contabile din această perioadă: Iosif Gârbacea, Dumitru Voina și 

Alexandru Sorescu. Un alt subiect de studiu care cuprindea și elemente de contabilitate era 

Studiul întreprinderilor, care de-a lungul anilor și-a schimbat denumirea dar în esență rămânând 

același subiect, și fiind predat de Ioan Evian. Am putut deasemenea identifica și profesorii de 

contabilitate ai acestei perioade, chiar dacă nu toți au putut fi considerați ca fiind personalități 

contabile ale perioadei (tabel 2). 

Tabel 2 Cadrele didactice ale Academiei în domeniul contabil 

Name Function Year Subject 
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Ionescu 

Alexandru N.  

Profesor înlocuitor 

 

1920-1930 Contabilitate Generală,  

Contabilitate bancară 

Gârbacea Iosif   Profesor 1922-1949 Contabilitate comercială,  

Calculație economică, 

Contabilitate industrială,  

Sorescu 

Alexandru   

Conferențiar 1930-1940 Contabilitate generală și bancară 

Nichiciu Traian  Asistent 1931-1936 Contabilitate generală și bancară 

Voina Dumitru  Asistent Professor 

 

1936-1950 Contabilitate generală,  

Calculații economice 

Popa Ioan  Expert contabil, asistent  1938-1939 

 

Cursul practic de contabilitate 

 

Domilescu 

Iovan  

Expert contabil, asistent  1938-1940 Cursul practic de contabiliate  

Mirion  

Gheorghe  

Expert contabil, asistent 1938-1940 Cursul practic de contabiliate 

Contabilitatea se preda atât în cursuri magistrale, cât și practice (tabel 3). Manualul preferat 

pentru această perioadă era cursul profesorilor Alexandru Sorescu, conferențiar la Academia din 

Cluj-Npaoca, și Spiridon Iacobescu, de la Academia din București. Acești doi autori au fost 

dezvoltatorii și susținătorii teoriei juridico-patrimonialiste în România. Astfel, ei susțineau că 

patrimoniul unei întreprinderi este subiect de drepturi și obligații. 

Tabel 3 Numărul orelor de contabilitate predate pe săptămână la Academie în intervalul 

1936/1937 și 1937/1938 

Anul academic Anul de studiu I II III IV 

1936/1937 Numărul orelor 3 3 4 (3)1 2 

                                                           
1
 Curs și seminarii 
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de curs 

1937/1938 Numărul orelor 

de curs 

2 (3) 2  4 7 

Soursa: Proiecția autorului după informații preluate din Arhivele Naționale ale Statului Român, Fondul Academiei 

de Înalte Studii Comerciale și Industriale din Cluj-Brașov, dosarul 26, p.68-69 

După prezentarea situației întemeierii și evoluției Academiei pe parcursul perioadei sub analiză, 

precum și a contabilității ca subiect de studiu în cadrul Academiei, am trecut la identificarea și 

analiza autorilor cheie ai perioadei. Aceștia sunt profesori ai Academiei de Înalte Studii 

Comerciale și Industriale din Cluj-Napoca și importanți actori ai vieții economice din România. 

Autorii perioadei 

Așa cum am anticipat autorii acestei periode sunt: Iosif Gârbacea, Dumitru Voina, Ioan Evian și 

Alexandru Sorescu. În această parte a lucrării noastre am analizat aspecte ale veții lor 

profesionale, am prezentat biografiile lor și am analizat munca lor evidențiind contribuția pe care 

au avut-o din punct de vedere al gândirii contabile. 

Analizați în ordinea apariției lucrărilor lor care au contrbuit la gândirea contabilă din 

Transilvania și la cea din România, am început cu personalitatea profesorului Iosif Gârbacea, 

considerat de noi specialistul contabilității industriale din această regiune, dar și cel care prezintă 

pentru prima dată în literatura contabilă de la noi elemente de contabilitate managerială, 

contabilitatea costurilor, inspirat fiind de autorii francezi și germani, dar și de cei americani. 

Acest profesor și-a dedicat întreaga carieră academică AISCI Cluj-Brașov, iar contribuțiile sale 

le vom regăsi și în perioada următoare, corespunzătoare capitolului 6. El este originar din zona 

Brașovului, iar pe lângă activitatea sa didactică, a avut și importante funcții în aparatul de stat și 

mai cu seamă în cadrul Ministerului Muncii, Sănătății și Protecției Sociale, dar și expert contabil 

pe lângă finanțele publice din Cluj-Napoca. Din toate aceste poziții el a putut să influențeze atât 

gândirea cât și practica contabilă din România, fiind un adept al normalizării contabile și al 

bugetării. 

Așadar pe lângă alte numeroase contribuții în domeniul economic, prezentate mai pe larg în 

materialul extins, cartea care l-a consacrat în această perioadă a fost Organizare și contabilitate 
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industrială, considerată de noi ca fiind prima carte de contabilitate managerială din România. La 

nivel internațional a fost pornit un curent privind educația managerială, de către francezul Henry 

Fayol, dar și un curent de raționalizare economică pornită de americanul Taylor, aceștia având o 

puternică influență și asupra gândirii profesorului Gârbacea. După o analiză complexă a lucrării 

sale în care am putut observa cum face distincția între calculația consturilor în diverse faze ale 

producției, între costurile de producție și cele de vânzare, precum și propunerea unui plan de 

conturi pentru industrie, am putut conchide că Gârbacea a realizat un pas important în cadrul 

gândirii contabile din România, făcând trecerea de la ținerea registrelor la contabiliate „ca un 

instrument managerial de precizie” (Littleton, 1988). 

Autorul care urmează în ordinea apariției lucrărilor de importanță deosebită din literatura 

contabilă românească este profesorul Voina. Originar tot din Brașov, asemenea predecesorilor 

săi, el a fost asistent la Academie pentru o perioadă destul de lungă de timp și devine profesor 

abia în perioada de declin a acesteia, asta pentru că nu a renunțat la postul său de profesor de 

contabilitate în școlile superioare de comerț. Dumitru Voina, considerăm noi, este una dintre cele 

mai de seamă personalități din domeniul contabil din Transilvania, o figură reprezentativă a școli 

de gândire contabile transivănene. În această perioadă el este primul autor al unei lucrări de 

istoria contabilității de la noi din țară. La 1932, autorul prezintă teza de doctorat, care ulterior ia 

si forma unei cărți cu titlul  Faze din evoluția contabilității, fiind pionier al acestui tip de 

literatură. Lucrarea sa este bazată pe lucrări scrise la nivel internațional, în special maghiare și 

germane, prezentând evoluția contabilității din cele mai vechi timpuri și până la momentul în 

care acesta se afla. Referitor la istoria contabilității din România, el doar menționează câteva 

aspecte referitoare la difuzarea contabilității în partidă dublă în această țară. Autorul a scris un 

număr important de studii având ca subiect central diverse probleme economice, de educație 

comercială, de contabilitate. O listă a acestora se regăsește în anexa 3 din lucrarea completă. 

Numeroase dintre ideile exprimate în studiile publicate în această perioadă în special în paginile 

Observatorului social economic, se vor regăsi în tratatul său de contabilitate din faza următoare, 

prezentată în capitolul 6. 

Cel care este și va fi poate, figura cea mai cunoscută a școlii de gândire transilvane, este Ioan 

Evian. Datorită controversei pe care a stârnit-o prin lucrarea sa de la 1940, Teoriile conturilor – 

studiu economic- privat și de istorie critică a conturilor în contabilitate, precum și datorită 
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teoriei pe care el a construit-o în această lucrare, a rămas în memoria colectivă ca fiind cel mai 

reprezentativ pentru Academia de la Cluj-Napoca. Profesorul originar din București, și-a 

desfășurat aproape întreaga activitate didactică la Academia din Cluj-Brașov, predând la catedra 

de Studiul practic al Întreprinderilor comerciale și industriale. Totodată el a avut importante 

funcții publice, acumulând o experianță bogată care a contribuit la dezvoltarea spiritului său 

novator, critic și combatant. 

Evian este cel care a dezvoltat în lucrarea sa teoria economică în contabilitate, o teorie care se 

opune celei juridico-patrimonialiste dezvoltată de Iacobescu și Sorescu. Acesta neagă caracterul 

științific al contabilității și face din aceasta doar o artă, un instrument, o anexă a studiului practic 

al întreprinderii. El a preluat de la autorul german Nicklisch teoria materialistă și a prelucrat-o 

prin filtrul propriu dându-i un caracter pur economic. Ecuația care stă la baza gândirii sale este: 

Avere = Capital, astfel că din punctul său de vedere tot ceea ce este activ este considerat avere și 

tot ceea ce este pasiv este considerat capital. Deasemenea el dă informații importante referitoare 

la bilanț, pe care el nu îl consideră un cont, ci doar având forma unui cont, și care poate fi 

înlocuit din punctul său de vedere cu Contul de Profit și Pierdere. 

Totodată în această parte am prezentat și figura și viziune profesorului Sorescu asupra 

contabilității, el fiind unul din autorii Cursului General de Contabilitate, care a dezvoltat teoria 

juridico-patrimonialistă. Acesta este și el originar din București, începându-și activitatea la 

Academia din București, dar într-un final optând pentru cea din Cluj-Napoca, unde și-a petrecut 

10 ani din cariera didactică. Așa cum am anticipat deja el, împreună cu profesorul Iacobescu de 

la Academia din București au dezvoltat teoria, căreia i s-a opus Evian, și ulterior și Voina. În 

principal această teorie poate fi definită ca privind activele (patrimoniul) ca și elemente de 

drepturi și obligații, iar pasivele ca și drepturi și obligații. 

Referitor la profesia contabilă, în această perioadă s-au făcut importante progrese, la 1921, 

Corpul Contabililor Autorizați și al Experților Contabili fiind rglementat prin lege. O lege care a 

ajutat profesia contabilă în procesul său de „închidere socială”. Conform studiilor din literatura 

de specialitate a putu fi observat că, cunoștințele profesioniștilor contabili se bazează în general 

pe cunoștințele oferite de mediul universitar (Abbott, 1988; Brown, 2001). Acesta a fost și cazul 

în ceea ce privește profesia din România, care într-o primă fază a acceptat în profesie absolvenții 
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de școli comerciale, absolvenții de liceu și absolvenții Academiilor, fără a prescrie nici un 

examen de intrare. Acest lucru nu s-a dovedit a fi benefic, iar începând cu anul 1929, a fost 

introdus un examen pentru accesul la profesie, în care se cereau cunoștințe de contabilitate după 

cursul universitar al profesorilor Iacobescu și Sorescu. 

Profesia contabilă din România este în această perioadă recunoscută din punct de vedere 

internațional participând la toate congeresele internaționale organizate și având și intervenții 

apreciate. În anul 1930 congresul internațional al profesiei contabile este organizat la București, 

acest lucru reprezentând un triumf al profesiei contabile din România. Putem observa legătura 

dintre Academia de la Cluj și profesia contabilă prin faptul că aceasta oferea sprijin logistic 

Corpului Contabililor, ori de cate ori era nevoie. Deasemnea profesori ai Academiei făceau parte 

din admninistrația filialei Corpului la Cluj, ei nefiind personalități contabile (ex. Sabin Cioran) 

Din punctul de vedere al influențelor internaționale ale perioadei în gândirea contabilă din 

România amintim, pe cei trei „S” din literatura germană: Simon, Schmalenbach și Schmidt 

(Richard, 2008).  În completare la aceștia putem să adăugăm și pe Schär, Nicklisch și Leitner, 

autori contabili care au adus importante contribuții disciplinei Studiul Întreprinderilor. Totodată 

contribuția francezului Jean Dumarchey nu poate fi ignorată. Discuțiile în această perioadă 

continuă pe tema teoriilor conturilor, dar un loc important îl ocupă discuțiile referitoare la bilanț, 

și la teoriile bilanțului. Totodată încep preocupările referitoare la realizarea unor planuri 

contabile. 

CAPITOLUL 6 APOGEUL ȘI DECLINUL GÂNDIRII CONTABILE ȘI A 

ÎNVÂȚĂMÂNTULUI SUPERIOR CONTABIL DIN TRANSILVANIA 

Acest capitol continuă ideile începute în perioada precedentă, analizând locul contabilității ca 

obiect de studiu și a gândirii contabile în cadrul Academiei de Înalte Studii Comerciale și 

Industriale din Cluj-Napoca. Aceată fază stă sub auspiciul celui de-al doilea război mondial și a 

intervenției politicilor internaționale în România. Așa cum am precizat și anterior este o etapă 

dificilă pentru Academia de la Cluj-Napoca, care la 1940 este nevoită să părăsească acest oraș, 

devenit în urma Dictatului de la Viena parte a Ungariei hortiste. Academia se relochează la 

Brașov și până prin 1948 cunoaște o relativă dezvoltare atingând apogeul său în ceea ce privește 

activitatea de cercetare și cea didactică. La 1948 Academia este transformată de către sistemul 
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comunist, instaurat încă de la 1945 în România, în Institut Economic de Planificare, iar la 1950 

este mutată la Iași unde va mai funcționa până în 1956, iar mai apoi desființată. 

În această perioadă Academia caută să se redreseze și să își găsească locul la Brașov. Mare parte 

a studenților și profesorilor au urmat-o în acest oraș și au luptat pentru reorganizarea sa. Se reia 

reeditarea revistei Observatorul social economic, care a fost întreruptă în 1938 la Cluj-Napoca, 

iar dezvoltarea pe baze științifice este încurajată. În contextul propagării tot mai accentuate a 

raționalizării contabilitatea devine subiect important de studiu în paginile Observatorului. În 

acest capitol noi am întreprins o analiză cantitativă a studiilor din domeniul contabil apărut în 

paginile revistei, astfel că am observat că în cele 11 numere care au fost publicate în perioada 

brașoveană, dintr-un total de 276 de lucrări, reprezentînd articole, cronici sau recenzii de cărți, 42 

au fost în domeniul contabilității, reprezentând 15,22%. Acesta este un număr semnificativ. 

Ca trăsături generale putem semnala că lucrările au fost scrise de autor unic și că majoritatea au 

urmărit probleme generale de contabilitate. Subiectele dezbătute au vizat în principal probleme 

legate de normalizarea contabilă, de bugetare, de contabilitate publică, de utilizare a statisticii ca 

instrument de comparație a bilanțurilor. Autorii contabili sunt în principal aceeași, la care se mai 

adaugă câțiva asistenți, precum Dumitru Rusu, Ioan Tarța, Manolache Mihai, Octavian Lungu. 

Dumitru Rusu va deveni în perioada până la 1950 conferențiar, iar ulterior el este întemeitorul 

școlii de contabilitate de Iași, în Moldova. Așadar se poate afirma că ceea ce a fost creat din 

punct de vedere al gândirii contabile, în Transilvania începutului de secol XX, s-a transferat 

ulterior spre alte teritorii din țară, contribuind în mare măsură la ceea ce numim azi școală de 

contabilitate.  

Autorii perioadei 

Sunt preocupații de problemele enunțate mai sus, în principal de normalizarea contabilă, și de 

redefinire a contabilității. Aici vom regăsi aceași autori din perioada precedentă care dezvoltă noi 

idei sau sunt ancorați în divergențe de idei cu alți autori din țară.  

În primul rând îl regăsim din nou în această perioadă pe Iosif Gârbacea care este preocupat de 

problematica bilanțului, de normalizarea contabilității și de anumite probleme legate de audit. 

Gândirea s-a este una orientată spre practica contabilă și influențează deciziile legate de 

bugetare. 
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În această perioadă se remarcă caracterul eclectic al profesorului Dumitru Voina, care în 1943 

publică Cursul de contabilitate generală, un adevărat tratat de contabilitate, completat și reeditat 

în 1947. În această lucrare el ia apărarea contabilității și caracterului său științific, dezvoltând în 

literatura contabilă din România, teoria juridico-economică, care se așează între celelate două 

teorii prezentate în capitolul 5. Voina critică percepția lui Evian asupra contabilități, însă nu 

poate fi de acord nici cu privirea exagerat juridică a profesorilor Iacobescu și Sorescu. Ecuația 

gândirii sale este: Activ = Capital propriu + Capital străin. El nu este de acord cu, concepția 

lui Evian în care tot ceea ce reprezintă avere este asimilat activului, și tot ceea ce înseamnă 

capital este pasiv. El este primul din literatura contabilă din România care lărgește aria de studiu 

a contabilității și la alte instituții care nu sunt întreprinderi comerciale, și apreciază că, 

contabiliatea este compusă din: tehnica contabilă, calculația costurilor, bugetarea și statistica. 

Prezenta perioadă este dominată în sfera cercetării contabile, de discuțiile stârnite de lucrarea 

profesorului Evian, Teoriile conturilor. Aceste discuții au luat forma unor articole științifice, pe 

de o parte ale profesorului Iacobescu, ca răspuns la criticile pe care Evian le-a adresat concepției 

sale, și pe de altă parte a celui din urmă ca răspuns la criticile pe care Iacobescu i le va adresa în 

aceste articole. Se crează un dialog prolific, care noi considerăm, că a alimentat concepția 

profesorului Voina. Se crează clar două tabere, corespunzătoare celor două școli: cea de la Cluj-

Brașov, economică, și cea de la București, patrimonialistă. În tabelul 4, vom prezenta sintetizat 

cele trei concepții care s-au conturat în doctrina contabilă din România. 

Un ultim autor pe care noi am considerat că trebuie să îl prezentăm aici împreună cu a sa 

contribuție, este profesorul de statistică Dumitru Hașigan. Acesta, în două lucrări, propune 

utilizarea statisticii în analiza bilanțului, în condițiile în care acesta nu era încă normalizat, 

uniformizat. Afirmă că statistica este utilă în momentul în care investitorii, și mai ales instituțiile 

de credit doresc să cunoască situația comparativă a mai multor companii. Este deja o gândire 

contabilă avansată, în care situațiile financiare trebuie să fie clare pentru utilizatorii externi 

companiilor. 

Profesia contabilă în această perioadă înregistrează un declin puternic cauzat de contextul 

național și internațional defavorabil, în 1950 fiind desființat Corpul experților contabili, după ce 

anterior se încercase o încoporare a acestuia în Asociația inginerilor tehnici. 
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Tabel 4 O sinteză a celor trei concepții din doctrina contabilă a vremii 

Elementul contabil S. Iacobescu and Al. 

Sorescu (1928) 

I. N. Evian (1940) D. Voina (1943, 1947) 

Teoria utilizată Juridico-patrimonială Economică Juridico-economică 

Ecuația contabilă Active = Pasive Avere=Capital Active=Capital 

propriu+capital străin 

Teoria bilanțului Static Organic Static 

Amortizarea Metoda directă Metoda indirectă Prezintă ambele metode 

 

CONCLUZII GENERALE 

Această cercetare reflectă conceptele și teoriile dezvoltate de către autorii contabili, care au fost 

deasemenea și profesori de contabilitate, din Transilvania, începând cu secolul al XIX-lea și 

prima jumătate a secolului XX. Cadrul temporal, pe care noi l-am propus, încorporează perioada 

în care contabilitatea a apărut ca și subiect educațional în școlile de comerț din România și în 

care gândirea contabilă a apărut în Transilvania sub puternice influențe germane. Autorii pe care 

noi îi analizăm în acest studiu sunt, cum noi am încercat să arătăm, importante personalități din 

domeniul contabilității, fiind recunoscute în literatura contabilă din România ca având o mare 

contribuție la dezvoltarea doctrinei contabile. 

În capitolul 2 am adresat anumite întrebări la care, pe parcursul studiului, am încercat să și 

răspundem. Cea mai importantă întrebare, de la care derivă și celelalte, a fost dacă: A existat o 

școală de gândire contabilă la începutul secolului al XX-lea, în Transilvania? 

Pentru a răspunde acestei întrebări centrale am utilizat cadrul teoretic al unei școli de gândire 

contabilă propusă de Previts (1972). Am folosit biografiile autorilor din domeniul contabil și am 

analizat lucrările acestora în relație cu contextul social, economic și politic. Reamintind acum ce 

înseamnă o școală de gândire contabilă, așa cum am prezentat în prima parte a studiului, dorim 

să subliniem modul în care autorii din Transilvania au format o școală de gândire contabilă în 

prima parte a secolului al XX-lea. Prin urmare, o Școală de Gândire este un model observat de 

transformare conceptuală care: 

1. Apare ca răspuns la criticile paradigmelor existente cu privire la capacitatea acestora 

de justificare în fața schimbării condițiilor.  
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În timpul secolului al XIX-lea, gândirea contabilă românească a fost dominată de traduceri din 

limba germană și franceză. Acestea au exprimat viziuni contabile prin care au explicat 

funcționarea conturilor prin utilizarea personificării. Contabilitatea era  strâns legată de comerț în 

această perioadă, servind ca instrument negustorilor, care erau sfătuiți ce fel de registre să țină. 

Bilanțul contabil și contul de profit și pierdere nu erau obligatorii. Condițile au început să se 

schimbe, în România, începând cu secolul al XX-lea și în special după anul 1918, când, 

deasemenea și contabilitatea trebuia să se schimbe. Ca și răspuns la personificarea conturilor care 

nu era plauzibilă, a apărut concepția materialistă dezvoltată de către școala germană și adoptată 

deasemenea de către autorii români la începutul secolului al XX-lea. 

2. Furnizează modificări viabile și/sau formulări unice de paradigme cerute de către 

schimbarea condițiilor 

În secolul “organizării științifice” (Vlaemminck, 1956) au fost stârnite noi paradigme și viziuni 

asupra contabilității. Această perioadă este subiectul schimbărilor majore în contextul social, 

economic și politic, dar deasemenea și în evoluția gândirii contabile. Este secolul teoriilor din 

domeniul contabilității : a teoriilor conturilor și a teoriilor bilanțului contabil, a discuțiilor asupra 

amortizării și a celor referitoare la caracterul științific al contabilității. Adepții teoriei materliaste, 

cu două serii de conturi, și fondatorii școli de gândire contabilă din Transilvania, au avut o 

viziune economică asupra contabilității în care bilanțul contabil era static, iar amortizarea era 

văzută ca și un cont de rectificare a imobilizărilor. Inventarul era cel mai important, iar bilanțul 

contabil reprezenta doar schema abstractă a acestuia. În această perioadă erau propuse diferite 

sisteme de evaluare, dar discuția principală se învârtea în jurul costului istoric și a costului de 

înlocuire, ca și urmare a unui trend internațional, datorat inflației din diferite țări. 

Baza școlii de gândire contabile, care considerăm că s-a format în Transilvania, în prima parte a 

secolului al XX-lea, o constituie I. C. Panțu, profesor de contabilitate al școlii de comerț din 

Brașov, care, cu viziunea sa asupra contabilității a influențat multe dintre generațiile viitoare de 

profesori de contabilitate și de personalități cu importante funcții de conducere în domeniul 

bancar sau industrial. El este cel care a adoptat pentru prima dată, în România, teoria materialist 

cu două serii de conturi, renunțând la vechiul obicei de a personifica conturile. L-am identificat 

pe Panțu ca și primul autor din România care a avut o viziune economică asupra contabilități. El 

a fost urmat de către profesorul Gârbacea, de către controversatul profesor Evian și echilibratul 
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profesor Voina, cu toții de la Academia din Cluj-Napoca. Aceștia au atribuit contabilității noi 

roluri și au discutat caracterul ei științific. Tot ei au fost cei care au propus noi soluții pentru 

problemele existente din contabilitate. 

3. Oferă o influență semnificativă asupra dezvoltării unor paradigme ulterioare. 

Teoriile contabile care au fost dezvoltate de către autorii contabili din Transilvania au stărnint în 

acea perioadă discuții aprinse, ducând la apariția de noi paradigme. Spre exemplu, teoria 

economică, susținută de toți teoreticienii transilvăneni, sub o formă sau alta, reprezintă baza 

reglementărilor și standardelor internaționale actuale. 

Celor patru întrebări care au derivate din întrebarea centrală, am încercat să răspundem pe 

parcursul fiecărui capitol. Așadar: 

1. Cine au fost principalii autori contabili din Transilvania și care au fost principalele idei 

dezvoltate în domeniul contabil de către aceștia? 

Am identificat pe Emanoil Nechifor ca fiind primul autor din Transilvania, și din România, 

considerat de noi ca precursor al școlii de gândire contabilă din această regiune. După el am 

identificat pe cea de doua personalitate contabilă, I. C. Panțu, profesor de contabilitate la școala 

comercială din Brașov. 

Pentru perioada cuprinsă între 1920 și 1950, am identificat profesorii Academiei din Cluj-

Brașov, cei care efectiv au dat formă și substanță școli de gândire contabilă transilvănene, prin 

teoriile și viziunea care au avut-o asupra contabilității în cadrul acestei instituții de învățământ 

superior. Au fost identificați profesorul Iosif Gârbacea, și preocupările sale legate de 

contabilitatea managerial și calculația costurilor; profesorul Evian, cu teoria sa economică; 

profesorul Voina, care a dezvoltat una dintre cele mai modern teorii contabile și anume teoria 

juridico-economică, fiind și primul autor a unei lucrări de istoria contabilității. Împreună cu 

aceștia am prezentat și pe Alexandru Sorescu și Dumitru Hașigan. 

2. Cum a influențat școala contabilă din Transilvania dezvoltarea contabilității din România? 

Autorii contabili din Transilvania au fost adesea pionieri în cadrul literaturii contabile din 

România, prin lucrările care le-au realizat. Aceste lucrări au influențat gândirea contabilă din 

România, oferind câteodată subiecte de discuție în cadrul academic și profesional al comunității 



36 

 

contabile. Majoritatea acestor autori pe lângă carierele lor academice, au ocupat și funcții 

importante în aparatul de stat de unde au putut avea un cuvânt de spus în ceea ce privește 

educația economică, normalizarea contabilității și dezvoltarea contabilității în industrie. 

Începând din capitolul 4, am prezentat și evoluția profesiei contabile din România, care a evoluat 

ca o reacție de „închidere socială” a absolvenților școlilor superioare de comerț împotriva altora 

care practicau tehnica contabilă, chiar dacă nu aveau cunoștințele necesare. 

În prima fază a dezvoltării organismului professional contabil a fost dificil să identificăm 

contribuția școlii contabile din Transilvania. Am putut doar să facem supoziția că în Brașov 

aflându-se una din cele mai apreciate și cunoscute școli de comerț din teritoriile Românești, 

mulți dintre absolvenții care au inițiat mișcarea de profesionalizare au fost elevii ai acestei școli. 

Dar aceasta rămâne doar o supoziție nevalidată.  

În următoarele stadii de dezvoltare a profesiei contabile am putut identifica profesori ai 

Academiei care erau parte a corpului, unii dintre ei posedând și funcții administrative. 

Deasemenea au fost identificate și interacțiuni ale Academiei cu filial de la Cluj a Corpului. 

Totodată legătura dintre Academie și profesia contabilă este dată și de faptul că, cunoștințele 

contabile acumulate la instituția de învățământ superior era o precondiție pentru accesul la 

profesie. 

4. Care au fost influențele Europene care au dat specificul gândirii contabile transilvănene? 

Principalele influențe europene au fost cele germane de la începuturi și până în 1950. Acest fapt 

nu este surprinzător, Transilvania aflându-se de-a lungul istoriei în sfera de influență a culturii 

germane. Școala germană, împreună cu cea franceză au influențat atât gândirea contabilă din 

România, dar și cea de la nivel internațional, fiind completate uneori de concepția italiană. 

Contribuțiile prezentului studiu 

Acest studiu contribuie cel puțin în trei sensuri la dezvoltarea literaturii în domeniul istoriei 

contabilității din România și, într-o mai largă măsură, din Europa de Est. În primul rând acest 

studiu prezintă evoluția gândirii contabile într-un spațiu temporal și spațial care nu a fost adresat 

anterior. Autorii contabili pe care noi i-am considerat ca actorii principali ai acestei cercetări nu 

au fost analizați în detaliu pînă la acest moment.. 
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În al doile rând, este și un studiu al educației contabile cu accentul pus pe educația superioară 

contabilă desfășurată în cadrul Academiei de Înalte Studii Comerciale și Industriale din Cluj-

Brașov. În al treilea sens, acest studiu contribuie alături de altele asemenea lui la extinderea 

literaturii din domeniul istoriei contabilității preocupate de evoluția profesiei contabile. 

Perspective ale cercetării viitoare 

Acestă cercetare crează premise pentru viitoare cercetări de acest gen dezvoltate pe alte școli de 

contabilitate din țară, de exemplu Iași sau București. Deasemenea, astfel de studii pot fi efectuate 

și în alte țări din Europa de Est pentru a contribui la dezvoltarea globală a istoriei contabilității. 

Totodată studiul crează premise și pentru o cercetare mai detaliată a tehnicei și a practicii 

contabile din acea periodă. Dacă ar putea fii identificate arhive ale unor companii industriale și 

puse în paralel cu lucrările profesorului Gârbacea, de exemplu, pentru un studiu asupra 

contabilității costurilor. 
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1. Panțu, I. C., (1904), Curs complet de corespondeță comercială cu esplicarea termenilor 

comerciali (Complete course of commercial correspondence with the explication of the 

commercial terms), Brașov: Andrei Mureșianu Publishing 

2. Panțu, I. C., (1910), Procent, promil, interese. Teoria conturilor curente (Percentage, promil, 

interests. The current accounts theory), Brașov: Ciurcu Publishing 

3. Corespondență (Corespondence) 

4. Diplome de absolvire, certificat de maturitate (Graduations diplomas, maturity certification) 

5. Gârbacea, I., (1939), Portrete economice ardelene. I. C. Panțu Legătura și atmosfera de la școala 

comercială din Brașov (Transylvanian economic portrets. I. C. Panțu the relation and the 

atmosphere from the commercial school from Brasov), Tribuna, 2 (74), 31
st
 March 

6. Cristian, T., (1927), Profesorul I. C. Panțu - necrolog (Professor I.C. Panțu-obituary) 

7. Trâncu Iași, G. L., (1927), I. C. Panțu, Revista de comerț și contabilitate, 7 (9), p. 357-359 

Biblioteca Central Universitară “Lucian Blaga” Cluj-Napoca (University Central Library “Lucian Blaga” Cluj-

Napoca) 

 Fond colecții speciale “Sion” (Special collections fund) – Nechifor, E., (1837), Allgemeine Handlungs und 

Wechsel-Ordnung-Pravila comerțială care cuprinde regulile comerții (…) (The commercial rule), Brașov: 

Johann Gött Printing House 

 Colecții speciale-cărți vechi (Special collections – old books) - Panțu, I. C., (1907), Știința conturilor sau 

contabilitatea în partidă dublă (The science of the accounts or double entry bookkeeping), Brașov: Ciurcu 

Publishing 

 Publicațiile Academiei de Înalte Studii Comerciale și Industriale din Cluj-Brașov (The publications of the 

Academy of High Commercial and Industrial Studies from Cluj-Brașov) 
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1. Analele Academiei de Înalte Studii Comerciale și Industriale “Regele Mihai I” din Cluj-Brașov, 

vol. I (1939-1940); vol. II (1941-1944), Brașov: Fondul cărților funciare Publishing 

2. Conferințele extensiunii academice (1935-1938) 

3. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1931), 1 (1), January-March 

4. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1934), 4 (2-4), April-December  

5. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1937), 7 (1), January-March 

6. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1938), 8 (1), January-March; 9 (2-4), 

April-December 

Biblioteca județeană “George Barițiu” Brașov (County Library “George Barițiu” Brașov) 

7. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1943), 10 (1), January-February; 10 

(4) July-August; 10 (6) November-December; 

8. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1944), 11 (1-6), January-December; 

9. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1945), 12 (1-2-3), January-June; 12 

(4-5), July-October; 

10. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1946), 13 (1-6), January-December 

11. Observatorul social economic (Social Economic Observer), (1947), 14 (1-6), January-December 

Biblioteca de Științe Economice Cluj-Napoca (Economic Sciences Library) 

 Panțu, I.C. and Vlaicu, A., (1892), Introducere în sciințele comerciale în usul școalelor comerciale și 

pentru studiul particular (Introduction in the commercial sciences for the use of the commercial schools 

and for the individual study), Brașov: Andrei Mureșianu Printing 

Books 

1. Evian, I., (1940), Teoria conturilor (The theory of accounts), Cluj-Napoca: Fondul Cărților Funduare 

Publishing; 

2. Evian, I., (1946), Contabilitatea dublă : înțelegerea rațională a economiei acestui sistem de înregistrări 

contabile (Double accounting: rational understanding of the economy of this system of accounts), 

Bucharest; 

3. Evian, I., (1947), Contabilitatea industrial (Industrial accounting), Bucharest: Lupta Publishing; 

4. Gârbacea, I. I., (1927), Organizare și contabilitate industrială (Management and industrial accounting), 

Bucharest: Institutul de arte grafice și editură Mercur; 

5. Voina, D., (1932), Faze din evoluția contabilității (Stages of accounting development), Cluj-Napoca: 

Cioflec Publishing; 
6. Voina, D., (1944/1947), Curs de Contabilitate Generală (General accounting course), Brașov: The 

Academy Publishing House; 

7. Hașigan, D. D., (1945), Studierea bilanțului cu ajutorul statisticii (The study of the balance sheet with the 

help of the statistics), Brașov: Astra Publishing; 

8. Hașigan, D. D., (1946), Analiza bilanțului unei întreprinderi pe timp de 10 ani (The analysis of the balance 

sheet of a company on a period of 10 years) 
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